Тема: СНІД – причини і наслідки.
Мета: актуалізувати основні проблеми виникнення, поширення, профілактики CНІДу;

довести важливість дбайливого ставлення до свого здоров’я з раннього віку; закріпити раніше отримані знання; 
розвивати увагу на уроці біології.
Обладнання: підручник, тести, тексти для самостійного опрацювання.
Тип уроку: узагальнюючий.

Форма уроку: урок – тренінг.

Методи: вправа "Вітання", "Асоціація", "мозковий штурм”, рольова гра, ситуаційні проблемні елементи, вправа "Овації".
Хід уроку.

І. Організаційний момент

1. Вправа "Вітання".

· Вітаємо один одного, взялись за руки. 
· Бажаємо один одному (відповідно до теми) здоров’я, здобути міцних знань, цікавої інформації, гарного настрою, цікаво провести урок.

ІІ. Розминка.

Що таке здоров’я? (Відповідь учня)
· Це не мільки відсутність хвороб, але й стан повного фізичного, душевного й соціального благополуччя.

Є одна курдська притча.
На початку творення Бог призначив усім живим істотам по 30 років земного строку – нарівно, без образ. Але людині цього видалося замало. Тоді Бог додав їй 15 років, віднявши їх у ішака, якого виявилося недостатньо, Всевишній подарував людині ще 15 років, віднявши півжиття у собаки. Але й у 60 років людина не вгамувалася. Творець дав "улюбленцю" ще 15 років, цього разу покоротивши вік мавпи. З тих часів перші 30 років людина радіє життю, наступні 15 років наживає статок, працюючи як (ішак) потім, немов ревнивий пес, намагається зберегти нажите, а протягом останніх 15 років уподібнюється далекому родичу. Натяк прозорий. Правда? Як же зберегти молодість і здоров’я? От і піде про це мова на нашому уроці. Адже відомо, що стан здоров’я людини залежить:
· від умов та способу життя – 50%

· від стану н/с – 20%

· від спадковості – 20%

· від рівня розвитку медицини – 10%

Як бачимо, найбільшою мірою, здоров’я людини залежить від неї самої. Якщо людина здорова, то вона щаслива.
2. Вправа "Асоціації".

Учасникам пропонується на аркуші паперу зобразити свої асоціації, пов’язані із словами ВІЛ і СНІД (у вигляді малюнків) кожен має можливість представити свою роботу.

3. Вправа "Пелюстки ромашки".

На дошці у пелюстках ромашки насисати основні поняття, постулати про СНІД.

4. Вправа "Прес – конференція".
Інформаційне повідомлення про виникнення вірусу і масштаби його поширення у світі, і на Україні.

Я думаю, що такі цифри мажуть злякати, але скоріше вони повинні змусити замислитися. Послухайте невелику історію.
Історія "Морська зірка"

Якось одна людина йшла вздовж морського узбережжя. Вона помітила, що за ніч на берег викинуло величезну к-сть черепашок і морських зірок. Насолоджуючись сонцем, людина йшла миля за милею.
Удалині вона побачила, як хтось танцює на пляжі. Коли наблизилося, то стало помітно, що не танцює, а маленька дівчинка старанно збирає морських зірок і кидає їх у море.

· Навіщо ти це робиш? – спитала людина 
· Якщо я залишу їх на березі, то сонце висушить їх, і вони помруть, - відповіла дівчина.

· Та ж зірок тут, на березі, мільярди

Дівчинка на хвилинку замислилася, а тоді відповіла:

· Можливо ви і маєте рацію, але саме для цих зірок я змінила життя.

· Можливо після нашого уроку ви, кілька учнів класу, будете пильні, обачні, мудрі і ніколи не потрапите в халепу.
Прес - конференція.
1. Що таке ВІЛ/СНІД ?
Інфекціоніст. ВІЛ інфекція – захворювання, яке спричиняє вірус імунодефіциту людини. СНІД – кінцева стадія ВІЛ – інфекції. (Синдром набутого імунодефіциту) – на сьогоднішній день смертельна хвороба.
2. Звідки походить СНІД?
Головний лікар. Перший достовірний випадок ВІЛ був зафіксований у зразку крові, що зберігається у банку крові, отриманого в 1959 році в жителя Кіншаси (Конго), як саме він був інфікований, ніхто не знає. Сьогодні не викликає сумнівів той  факт, що до США ВІЛ потрапив у середині 70-х років. Лікарі Лос-Анжелеса і Нью-Йорка в 1979-1981рр. звертали увагу на появу рідкісних форм пневмонії, пухлин та інших захворювань у молодих гомосексуалістів. Захворювання протікали на тлі вираженого імунодефіциту. У 1982р. служби охорони здоров’я вперше застосували термін (синдром набутого імунодефіциту СНІД). Причиною СНІДу є вірус, що був виділений ученими Л.Монтаньє і Р.Гало у 1983р.
3. Які причини поширення СНіДу в Україні?
Головний лікар міста. Їх кілька. Густота населення, транспортування наркотиків через країну, наркомани колються групами одним шпріцом.

4. За якими ознаками можна судити про захворювання на СНІД?

Завідувач лабораторією..
Є п’ять особливих клінічних проявів:
1) Підвищення температури тіла до 37,1 – 37,4 (С на млі загального нормального стану протягом місяця і більше.

2) Втрата маси тіла більш ніж 3 на 10% від маси тіла за останні півроку за незмінного способу  життя.
3) Нічим не пояснювальний кашель понад місяць цілодобово.
4) Збільшення лімфовузлів більш ніж дві групи в d= понад 1см.

5) Діарея (понад місяць незрозумілий розлад шлунка).

Надалі виникають запалення легень, зараження крові, злоякісні пухлини, слабкість, швидка стомленість.

5. Чому роботи ін’єкції наркотиків означає ризикувати заразитися на ВІЛ?

Лікар – нарколог. Під час будь-якої внутрішньовенної ін’єкції кров спочатку потрапляє в голки та шприци. ВІЛ може міститися в крові людини, яка вживає наркотики. Отже, повторне використання шприців підвищує ризик передачі ВІЛ, тому що інфікована кров прямо надходить у кров іншої людини.
6. Чи можна одержати ВІЛ інфекцію займаючись спортом?
Лікар. Якщо не буде кровотеч, чи тіла спортсменів не будуть тісно притискатись один до одного, де є порізи або ранки, то ризику заразитися ВІЛ, займаючись спортом, не існує.
7. Чи можна заразитись ВІЛ через випадковий контакт (потиск рук, обійми, користуванням рушником, туалетом)?
Інфекціоніст. Ні. ВІЛ не передається побутовими шляхом. Щоденні контакти з ВІЛ інфікованими на робочому місці, у школі або в громадських місцях не становлять небезпеки. ВІЛ не передається через потиск рук, обійми або випадковий поцілунок. Ви не будете інфіковані, користуючись громадськими туалетом, питними фонтанчиками, дверними ручками, посудом, через їжу або домашніх  тварин. ВІЛ не поширюється повітряно-крапельним шляхом, через їжу, він не може довго зберігатися поза тілом. ВІЛ містися в крові, спермі або піхвових виділеннях.
8. Чи можна бути інфікованим через укус комара?
Лікар-епідеміолог. Ні. Результати експериментів показали, що під час укусу комарі не передають свою кров чи кров хворої людини людині, яку комаха вкусила. Навіть якщо вірус і потрапив в організм комара, то інфекції в тілі комахи не розвивається.
9. У перукарнях під час здійснення манікюру, педикюру, коління можливі ушкодження шкіри інструментами. Чи не загрожує це зараженням?
Головний санітарний лікар.
Зараження у такий спосіб не виключається.

10. Чи можна заразитися ВІЛ, наносячи татуювання чи пірсінг?
Головний санітарний лікар. Ризик заразитися ВІЛ існує, якщо інструменти, які контактують із кров’ю, не стерильні, не продезінфіковані.
11. Чи можна заразитися через поцілунок?
Гол. сан. лікар. Через поцілунок можна заразитися, якщо ушкоджена слизова рота, є ранки.

12. Який шлях зараження найпоширеніший в Україні?
Міський епідеміолог. Почалося епідемія СНІДу в Україні серед осіб з так званим безладними статевими зв’язками, а продовжується за рахунок ВІЛ інфікованих наркоманів.
13. Чи може заразитися на СНІД донор?
Гол. лікар станції переливання крові.

14. Донорську кров наша країна за кордоном не купує, а кров донорів беруть одноразовими інструментами, а донори обстежуються на наявність антитіл до ВІЛ, що дає гарантію.
15. Як потрібно поводитися, якщо по сусідству або в родині є людина, заражена ВІЛ?
Міський епідеміолог. У цьому випадку потрібно виявляти співчуття до нещастя людини, надавати моральну підтримку. Побутовий контакт не загрожує зараженню.

16. Скажіть, у яких випадках вірусоносій або хворий на СНІД несуть кримінальну відповідальність за поширення хвороби?

Юрист. Навмисне зараження іншої особи карається позбавленням волі на термін від 5 до 10 років.

17. Чи існують ліки проти СНІДу?

Зав. лаб. діагностики. На жаль, таких ліків дотепер не винайшли. Лише розробили препарати, що дозволяють продовжити життя багатьом людям.
Вправа 5. "Мозковий штурм"

Запитання "Що я можу зробити для боротьби з ВІЛ/СНІДом?"

Учні пропонують свої варіанти дій.

Вправа 6. "Правильно-неправильно".

Кожному роздається листок з тестами. Пропонується взаємоперевірка.
Вправа 7. Сценка.
Діючі особи:

Надія – ВІЛ – інфікована, мати п’ятирічного Антона, також ВІЛ – інфікованого.
 Сергій Іванович – зав. дитячим садком для дітей із зниженим слухом.
Дія І.
Надія .Здраствуйте.

С.Г. Здраствуйте.

Надія Я хотіла б улаштувати свою дитину у ваш садок, тому що в Антона спостерігається зниження слуху. Ось наші документи.

С.Г. Добре. Як давно вашій дитині ставлять діагноз приглухуватість?

Надія Це з’ясувалось протягом останнього року. Справа в тому, що і я, моя дитина ВІЛ – інфікована.

С.Г. Що? Так чого ж ви від мене хочете? Для ВІЛ – позитивних дітей є спеціальні медичні установи. Туди і звертайтесь.

Надія. Але в нашому місті такої установи нема.

С.Г. Тоді звертайтеся до дитсадка за місцем проживання.

Надія. Але ж в  Антона знижений слух. Йому потрібна спеціалізована допомога.

С.Г. Ну знаєте, матінко. Та в моєму садку незначне підвищення температури в дитини – надзвичайна подія. А тут ВІЛ або взагалі СНІД. Ні й ні!

Надія. Але що ж мені роботи?

С.Г. Не знаю, раніше треба було думати.
Запитання для обговорення:
Що можна порадити Надії?
У чому був неправий С.Г?

Завдання 2.

Розташуйте їх на шкалі ризику захворювання на СНІД.

А. працює експедитором, часто вступає у випадкові статеві зв’язки, ніколи не проходив і не збирається проходити обстеження на ВІЛ.
Б. Медична сестра стоматологічного кабінету. Заміжня, вона та її чоловік здорові. Регулярно проводять тестування на ВІЛ за місцем роботи.

В. Вийшла заміж за наркомана. Він зі своїми друзями щодня колиться у вену, інколи користуючись чужими шприцами. В одного з цієї компанії виявлено СНІД.
Г. Лікар працює в лабораторії, щодня вивчає ВІЛ, щоденно спілкується з хворими на СНІД.

Д. Страждає захворюванням крові, потребує переливання раз на 3 – 4 місяці. Завжди проходить курс лікування у спеціалізованій добре обладнаній лікарні.
Завдання 3.

Як би ви вчинили?
1. Ви і ваша подруга Катя перебуває в гостях в одного з ваших спільних друзів. Катя почула, що це друг, можливо, ВІЛ-інфікований. Вона відмовляється їсти будь-що, тому що боїться користуватися посудом у цьому будинку.
Відповідь. Пояснити б Каті, що ВІЛ не передається через столовий посуд.
2. Ваш друг зловживає пивом та горілкою, часто вступає в статевий контакт без розбору.

Відповідь. Провести друга додому, обговорити би з другом небезпеку такої поведінки, коли він буде тверезим.

Завдання 4.

1. Андрієві 20 років. Він має статеві зв’язки як з чоловіком так із жінками. Протягом останнього року він став почувати себе гірше: поморочилася голова, слабкість, будь-яка застуда змушувала хворіти 1,5 – 2 місяці. Схуд на 10 кг. З’явилися збільшені лімфатичні вузли.

· Яка хвороба у Андрія?

· Яким шляхом заразився?
· Що він має зробити? (здати аналіз)

2. Під час обстеження у поліклініці троє дівчат відмовилися здати аналіз крові. Вони пояснювали це тим, що впевнені, що не хворі на СНІД, та бояться аналізів, бо недавно лежали в лікарні у відділенні гематології.

· Чи привильно чинять ці дівчата?
· Як їх переконати пройти обстеження?

3. Ти надумав зробити татуювання. Друг повіз тебе до свого знайомого. Приміщення неприбране, інструменти не стерилізовані. Ти знаєш про небезпеку інфекції і вирішив відмовитися роботи татуювання. Друг і його знайомий почали тебе умовляти.

· Про яку хворобу згадав хлопець?

· Що йому можна перадити?

Вправа 8. "Небезпечний шлях". Роздуми.

Лист дівчини, хворої на СНІД.

Мене звати Ольга, мені 18 років. Прізвище не називаю. Вже два роки я хвора на СНІД. У лікарні я не одинока – є подруги і друзі. Тепер на все дивлюся інакше, ніж раніше. Коли я зустрічаю на вулиці людей похилого віку, мене охоплює незрозуміле почуття. Це образа, злість, страх, заздрість, безсилля і неможливість що не будь виправити. Ми не знаємо що таке кохання, не маємо почуття сорому. Все це пішло зі школи життя. Але ж ви знали. Ви прожили 60 – 80 років. А ми не проживемо, ми помираємо молодими. За що? Ми хочемо жити. І ніхто вас не буде судити за нас. Ви ж нікого не вбивали власними руками. Ви навчили нас розпусти вашими "картинками", фільмами, творами. Як би я дякувала тому, хто забрав би цигарку з рук, хто відшмагав би кропивою по заду, коли мене ще можна було врятувати.
Допоможіть тим, хто забороняє порнорекламу, фільми, наркотики, горілку, цигарки. Ми гинемо і ви – також. Все. Ольга.
Вправа 9. "Факти та коментарі"

1. СНІД уперше виник в Африці, де нині зареєстровано 28 млн. хворих. Коли 1983р. було відкрито збудник СНІДу суспільство сприйняло це як справедливу кару.

2. У жовтні 1991 р. від СНІДу загинув ам. Баскетболіст Урвен Джонсон. Це з життя він написав книгу "Що ви можете зробити, щоб запобігти СНІДу?".

3. Комісар Клаус Шварцкопф (серіал "Місце злочину") не повідомив про свою хворобу нікому з близьких. Він помер під час зйомок на знімальному майданчику.

4. Відомий кутюр’є Ів Сен Лоран хворий на СНІД, але французи не каментують це.

5. Ще 1986р. територія України, була "чистою". 1987р. було виявлено ВІЛ у мешканців Києва та Одеської обл. 1994р. "чистими" залишились 5 західних областей. 1995р. – кількість хворих на збільшилася в 10 раз. СНІД поширився на всю територію України.
6. За час епідемії у світі ВІЛ-інфіковано 46 млн. людей, з них померло 28,1 млн.

7. Щоденно в світі інфікується 16 тис. осіб
8. У наш час в Україні виявлено близько 60 тис. ВІЛ-інфікованих. Україна посідає 2 місце у Східній Європі за кількістю ВІЛ-інфікованих серед юнаків і дівчат віком від 15 до 24 років. Найураженішими є Дніпропетровська, Донецька, Одеська, Миколаївська.

9. Якщо в розвинених країнах ВІЛ позитивні живуть 8 – 12 років, то в Україні 5 – 7 років. Якщо така строфа не зупинити, до 2015р. матимемо до 2 млн. хв. на СНІД.
Вправа 10 "Овації"

Вчитель читає тези, ті, що виконують їх в стає, а решта аплодують їм.

1. Устаньте всі ті, хто вранці робить зарядку.
2. Каже до домашніх "Доброго дня"

3. Вранці чистить зуби.
4. Має здорове почуття гумору.

5. Дотримується режиму дня.

6. Любить солодощі.

7. Не любить сухариків, чіпсів, мівіни.

8. Загартовується.

9. Має 100 друзів.

10. Любить біологію.

11. Бажає багато знати про організми людини.

12. Хоче бути здоровим.
Підведення підсумків уроку.
Теребовлянська гімназія-спецшкола-інтернат

Урок – тренінг

«СНІД – причини і наслідки.»


Підготувала

                                                                                          Вчитель біології

                                                                                          Лось Л, О,
